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Σχετ.:   Η με Α.Π. 1081/18.04.2019 Αναφορά.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο 

Βουλευτής κ. Βασίλης Κεγκέρογλου, σας γνωρίζουμε ότι οι πολιτικές αποφάσεις προηγούμενων 

κυβερνήσεων οδήγησαν την δημόσια τουριστική εκπαίδευση σε πλήρη απαξίωση που 

αποτυπώθηκε έμπρακτα στην κατάργηση του ΟΤΕΚ, στο κλείσιμο των Επαγγελματικών Σχολών 

(ΕΠΑΣ) δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στο κλείσιμο των Σχολών Ξεναγών, στην υποβάθμιση των  

8 ΙΕΚ Τουρισμού, στην απαξίωση των ιστορικών Ανώτερων Σχολών Τουριστικής Εκπαίδευσης ( 

ΑΣΤΕ Ρόδου και Κρήτης).  

 Η δημόσια τουριστική εκπαίδευση, λειτουργούσε με βασικές ελλείψεις στη νομοθεσία, χωρίς 

συγκροτημένες δομές, χωρίς να έχουν συντηρηθεί οι κτιριακές εγκαταστάσεις για δεκαετίες, 

χωρίς επαρκές εκπαιδευτικό προσωπικό και ανθρώπινο δυναμικό, και χωρίς τα αναγκαία 

κονδύλια. 

Μετά την   κατάργηση του ΟΤΕΚ το 2012,  ανέκυψαν  πολλά προβλήματα στη δημόσια 

τουριστική εκπαίδευση, με αποτέλεσμα να μην ανταποκρίνεται στις απαιτούμενες ανάγκες. 

Η ριζική αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας τουριστικής εκπαίδευσης 

αποτέλεσε και αποτελεί τομέα υψηλής προτεραιότητας για το Υπουργείο Τουρισμού, με στόχο 

την ανάπτυξη ενός σύγχρονου συστήματος δημόσιας τουριστικής εκπαίδευσης, το οποίο να 

διασφαλίζει την απαιτούμενη επαγγελματική ποιότητα και κατάρτιση και να απαντά στις 

σύγχρονες ανάγκες της τουριστικής αγοράς συνδέοντας στην πράξη τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα με την αγορά εργασίας.  

Παρά την έλλειψη διαθέσιμων κονδυλίων και τη μείωση του εκπαιδευτικού προσωπικού 

σε ποσοστό 10% ετησίως, ως απόρροια των προηγούμενων πολιτικών και των μνημονιακών 

δεσμεύσεων, με τεράστιες προσπάθειες το Υπουργείο Τουρισμού επεδίωξε και διασφάλισε τους 

απαιτούμενους πόρους για τη λειτουργία των εκπαιδευτικών δομών και την επάρκεια του 

προσωπικού (διοικητικού και εκπαιδευτικού) και προχωρά σε αλλαγές-τομές στη δημόσια 

τουριστική εκπαίδευση σε νέες και υγιείς βάσεις.  

Πιο συγκεκριμένα το Υπουργείο Τουρισμού προχώρησε στις εξής τομές:  

• Επαναλειτούργησε το 2017 την Σχολή Ξεναγών της Αθήνας, η οποία είχε κλείσει επτά χρόνια 

νωρίτερα και φέτος επαναλειτούργησε και την Σχολή Ξεναγών της Θεσσαλονίκης.   

• Συγκρότησε το Πενταμελές Επιστημονικό Συμβούλιο Διασφάλισης Ποιότητας της 

Τουριστικής Εκπαίδευσης, που καταρτίζει και υλοποιεί τη στρατηγική για την αναβάθμιση 

και τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας τουριστικής εκπαίδευσης. 

• Προχώρησε άμεσα στην τροποποίηση  των προγραμμάτων σπουδών και του κανονισμού 

στις ΑΣΤΕ  Ρόδου και Κρήτης που είχαν αναθεωρηθεί, τελευταία φορά, την περίοδο 2006-

2007, καθώς και των 8 ΙΕΚ Τουρισμού. 
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• Εισήγαγε στις εκπαιδευτικές δομές για πρώτη φορά την ψηφιακή εκπαίδευση και 

ειδικότερα τη χρήση τεχνικών μέσων για ψηφιακή ύλη σπουδών και ψηφιακή βιβλιοθήκη, 

καθώς και τη δημιουργία ηλεκτρονικής πύλης τουριστικής εκπαίδευσης. 

• Σε συνεργασία  με  το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων επιδιώκει  την  

ισοτιμία και αντιστοιχία των πτυχίων ΑΣΤΕ με τα πτυχία των τμημάτων τουριστικών 

επιχειρήσεων των ΑΤΕΙ, και κατ’ επέκταση την πρόσβαση των αποφοίτων των ΑΣΤΕ σε 

προγράμματα  μεταπτυχιακών σπουδών σε ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια. 

• Συμμετέχει  πλέον ως κοινωνικός εταίρος, μέσω των περιφερειακών υπηρεσιών των ΙΕΚ, σε 

προγράμματα Erasmus. Κατόπιν σχετικής αίτησης της ΑΣΤΕΚ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, της 

απονεμήθηκε ο Πανεπιστημιακός Χάρτης Ανώτατης Εκπαίδευσης ERASMUS, που της δίνει τη 

δυνατότητα να συμμετάσχει σε όλες τις δραστηριότητες του προγράμματος, που αφορά 

στην εκπαίδευση και την κατάρτιση σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έως το έτος 

2020. 

• Εξασφάλισε  τη χρηματοδότηση προγραμμάτων και δράσεων για τρία έτη από το εθνικό 

σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για την κατάρτιση και μετεκπαίδευση 

εργαζομένων, εποχιακά ανέργων και ανέργων εμπειροτεχνών στον τομέα του τουρισμού, 

που θα υλοποιηθούν σε 13 πόλεις, όταν στο παρελθόν πραγματοποιούνταν μόνο σε 4 

πόλεις.  

• Επεξεργάζεται   με το Υπουργείο  Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, τη δημιουργία νέου 

φορέα, Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου, ο οποίος θα έχει τη δυνατότητα να παρέχει 

υψηλού επιπέδου προγράμματα σπουδών και προγράμματα κατάρτισης και 

μετεκπαίδευσης, καθώς και να λαμβάνει χρηματοδότηση μέσω ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων.  

Καθώς βασικό στόχο μας αποτέλεσε η υψηλού επιπέδου εκπαίδευση και κατάρτιση των 

σπουδαστών και η αντιμετώπιση των δυσλειτουργιών του παρελθόντος, το Υπουργείο 

Τουρισμού προχώρησε στη σύσταση Πενταμελούς Επιστημονικού Συμβουλίου Διασφάλισης 

Ποιότητας της Τουριστικής Εκπαίδευσης.  

Το Συμβούλιο, σε υλοποίηση της  στρατηγικής του Υπουργείου για το σύνολο των 

εκπαιδευτικών δομών του Υπουργείου Τουρισμού και του παρεχόμενου έργου τους, ανέλαβε το 

έργο της τροποποίησης των προγραμμάτων σπουδών και του κανονισμού στις ΑΣΤΕ Ρόδου και 

Κρήτης (που είχαν αναθεωρηθεί, τελευταία φορά, την περίοδο 2006-2007), καθώς και των 8 ΙΕΚ 

Τουρισμού, την ψηφιοποίηση της εκπαίδευσης και τη χρήση νέων τεχνολογιών, καθώς και  σειρά  

άλλων σημαντικών  παρεμβάσεων,  ώστε να διασφαλιστεί το υψηλό επίπεδο των σπουδών,  που 

θα πληροί τα  διεθνή πρότυπα και θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς.  

Αναφορικά με το ζήτημα της βελτίωσης των εγκαταστάσεων, σας γνωρίζουμε ότι 

υπάρχει διαρκής συνεργασία με την Διοίκηση της Σχολής, έχει ολοκληρωθεί η σχετική 

καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Τουρισμού και 

προχωρά η διαδικασία της τεχνικής μελέτης για την συντήρηση και επισκευή του κτηρίου, 

έχοντας μεριμνήσει για την εξασφάλιση των αναγκαίων πιστώσεων, και η προκήρυξη του 

σχετικού διαγωνισμού με την έκδοση των σχετικών αδειών λόγω της παλαιότητας του κτηρίου 

και του γεγονότος ότι έχει κριθεί διατηρητέο.   

Αναφορικά με το ζήτημα της χορήγησης φοιτητικού πάσο, σας γνωρίζουμε ότι έχει 

κινηθεί η διαδικασία για την εξασφάλιση των αναγκαίων κονδυλίων και τη σύναψη των σχετικών 

συμβάσεων. 

 Αναφορικά με το ζήτημα της σίτιση φοιτητών το Υπουργείο Τουρισμού εξετάζει τα 

δημοσιονομικά περιθώρια για την ικανοποίησης του αιτήματος.  

Αναφορικά με το ζήτημα της στελέχωσης με μόνιμο εκπαιδευτικό, τεχνικό και διοικητικό 

προσωπικό, σας γνωρίζουμε ότι στο νέο Οργανισμό  του Υπουργείου Τουρισμού (Π.Δ. 127/2017, 

όπως ισχύει) έχει προβλεφθεί σημαντική αύξηση των κενών οργανικών θέσεων ιδίως 



 3 

εκπαιδευτικού προσωπικού στις Α.Σ.Τ.Ε. γεγονός που καταδεικνύει την βούληση για την  

ενίσχυση της στελέχωσης της Σχολής.  

Επίσης το Υπουργείο Τουρισμού εξασφάλισε τους απαιτούμενους πόρους και  

προχώρησε στην υλοποίηση κατάρτισης-μετεκπαίδευσης εργαζομένων και πρόσκαιρα ανέργων 

εμπειροτεχνών στον τουριστικό τομέα για την εκπαιδευτική περίοδο 2018-2019, για πρώτη φορά 

σε 10 πόλεις καλύπτοντας γεωγραφικά όλη την Ελλάδα, όταν στο παρελθόν πραγματοποιούνταν 

μόνο σε τέσσερις πόλεις.  

Σε ό,τι αφορά το θέμα της στέγασης των σπουδαστών των ΑΣΤΕ, σας γνωρίζουμε ότι οι 

σπουδαστές των ΑΣΤΕ δικαιούνται στεγαστικό επίδομα ύψους 1000 ευρώ, σύμφωνα με τους 

όρους και τις προϋποθέσεις  του άρθρου 10 του ν. 3220/2004, όπως ισχύει. Όσον αφορά το θέμα 

της λειτουργίας του Οικοτροφείου, σας γνωρίζουμε ότι όλα των Οικοτροφεία των Σχολών του 

πρώην ΟΤΕΚ (συμπεριλαμβανομένου και αυτού της ΑΣΤΕΡ) καταργήθηκαν το 2012 με την 

κατάργηση του  ΟΤΕΚ (αρ. απόφασης Διοικητικού Συμβουλίου ΟΤΕΚ 46β/22-2-2012 (ΑΔΑ: 

Β44Ρ469Η3Η-ΘΨΟ). 

Τέλος, σχετικά με το ζήτημα της προμήθειας των εκπαιδευτικών βιβλίων για τις ανάγκες 

των Α.Σ.Τ.Ε. του Υπουργείου Τουρισμού - και συγκεκριμένα για τις ανάγκες της Α.Σ.Τ.Ε. Κρήτης 

εκπαιδευτικού έτους 2018-2019, σας γνωρίζουμε ότι η αρμόδια Διεύθυνση Οικονομικών 

Υπηρεσιών του Υπουργείου Τουρισμού εξέδωσε την υπ’ αριθ. 10079/11-06-2018 (ΑΔΑ: 

78Κ8465ΧΘΟ-ΕΥΕ, ΑΔΑΜ: 18PROC003240168 2018-06-11) με α/α 60440/2018 Διακήρυξη 

ανοικτού μειοδοτικού ηλεκτρονικού διαγωνισμού, για την προμήθεια εκπαιδευτικών βιβλίων για 

τις ανάγκες των Α.Σ.Τ.Ε. του Υπουργείου Τουρισμού, εκπαιδευτικού έτους 2018-2019.  

Μετά την υπ’ αριθ. 13401/02-08-2018 (ΑΔΑ: ΩΕΜΚ465ΧΘΟ-060) Απόφαση αποδοχής 

του 1ου Πρακτικού για την ηλεκτρονική και συμβατική αποσφράγιση και αξιολόγηση των 

προσφορών του εν λόγω ηλεκτρονικού διαγωνισμού κατατέθηκε στις 10.8.2018 προδικαστική 

προσφυγή κατά αυτής από υποψήφια ανάδοχο εταιρεία στην αρμόδια Α.Ε.Π.Π. (Αρχή Εξέτασης 

Προδικαστικών Προσφυγών). Μετά την υπ’ αριθ. 825/19-09-2018 (που εκδόθηκε στις 8.10.2018), 

Απόφαση του 5ου Κλιμακίου της Α.Ε.Π.Π. με την οποία έγινε δεκτή η ανωτέρω προσφυγή 

εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 19081/02-11-2018 Απόφαση αποδοχής (ΑΔΑ: ΨΝΓΦ465ΧΘΟ-4ΔΡ) των 

δικαιολογητικών συμμετοχής - τεχνικών προσφορών του διαγωνισμού. Με την υπ’ αριθ. 

20481/22-11-2018 (ΑΔΑ: 6Κ79465ΧΘΟ-ΓΑΙ) Απόφαση της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών 

του Υπουργείου Τουρισμού και την υπ’ αριθμ. 21263/5-12-2018 (ΑΔΑ: ΩΥΤΒ465ΧΘΟ-ΔΕΛ) 

συμπληρωματική της ανακηρύχθηκαν οι προσωρινοί ανάδοχοι, αναζητήθηκαν τα δικαιολογητικά 

κατακύρωσης που περιήλθαν στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου αφού τέθηκαν οι 

προθεσμίες της παρ. 2 του άρθρου 103 του Ν. 4412/2016, εξετάστηκαν από την αρμόδια 

Επιτροπή της οποίας το σχετικό πρακτικό περιήλθε στην αρμόδια Διεύθυνση Οικονομικών 

Υπηρεσιών στις 21.2.2019.  

Ακόμη σας γνωρίζουμε ότι υπεγράφη η απόφαση κατακύρωσης και επίκειται η σύναψη 

της σύμβασης και η παραλαβή των βιβλίων.                                                                                                                      

    Η Υπουργός Τουρισμού 
                  Ακριβές Αντίγραφο 

             Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

 

                                                                                                                                            Έλενα Κουντουρά 

                        Βασίλειος Λεβαντίδης 

       Προϊστάμενος Τμήματος                                                                                              
 

 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 

       1.Γραφείο Υπουργού 
       Σελίδες απάντησης: (3),  
       Σελίδες συνημμένων.: (0)  
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